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 Προς:    Βουλή των Ελλήνων   

   Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
               Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων 
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Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων 

ο Βουλευτής της Κ.Ο. της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριάκος Βελόπουλος, σας γνωρίζουμε ότι η 

εθνική στρατηγική του Υπουργείου Τουρισμού για την τουριστική ανάπτυξη της χώρας 

έγκειται στην ανάδειξη της Ελλάδας σε κορυφαίο και ασφαλή προορισμό, ιδανικό για 

επίσκεψη καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου. Προς αυτή την κατεύθυνση, το Υπουργείο, σε 

συνεργασία με τις Περιφέρειες, τους τουριστικούς φορείς και τον ιδιωτικό τουριστικό κλάδο, 

δίνει έμφαση στην ανάπτυξη των ειδικών και εναλλακτικών μορφών τουρισμού, ώστε ο 

ταξιδιώτης, ανάλογα με τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες του, να επιλέγει από ένα ευρύ 

φάσμα ποιοτικών προϊόντων που θα του επιτρέψουν να προσωποποιήσει/εξατομικεύσει την 

ταξιδιωτική του εμπειρία, καθιστώντας τη μοναδική και αυθεντική. Άλλωστε, ο θεματικός 

τουρισμός αποτελεί μοχλό τοπικής και περιφερειακής τουριστικής ανάπτυξης, 

συμβάλλοντας στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, στην προσέλκυση νέων επενδύσεων 

αλλά και στη στήριξη και ενίσχυση της υπάρχουσας απασχόλησης του γηγενούς πληθυσμού, 

με την αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος και τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου. 

Στο πλαίσιο αυτό, η ανάδειξη των προορισμών ιστορικού ενδιαφέροντος επιδιώκεται 

μέσα από την προώθηση των επιμέρους ειδικών μορφών του θεματικού τουρισμού, μέσω 

των οποίων επιχειρείται η προσέλκυση επισκεπτών – τουριστών με ειδικά ενδιαφέροντα, οι 

οποίοι θέλουν να βιώσουν αυθεντικές εμπειρίες και, με σεβασμό στο περιβάλλον, 

ενθαρρύνουν την αλληλεπίδραση των επισκεπτών-τουριστών με το φυσικό περιβάλλον, τον 

ανθρώπινο παράγοντα, τις περιφέρειες και τους δήμους, προωθούν την οικονομική και 

κοινωνική ανάπτυξη στις τοπικές κοινωνίες και αναδεικνύουν τα ιδιαίτερα πολιτισμικά 

στοιχεία του κάθε τόπου.  
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Ειδικότερα, το θεσμικό πλαίσιο το οποίο διέπει το θεματικό τουρισμό και τις ειδικές 

μορφές αυτού απαντάται στο ν. 4582/2018 (Α’ 208), ενώ στο άρθρο 13 του ίδιου νόμου 

γίνεται αναφορά στον πολιτιστικό τουρισμό, όπου ορίζεται ότι «Πολιτιστικός τουρισμός είναι 

η ειδική μορφή τουρισμού κατά τον οποίο οι επισκέπτες-τουρίστες ανακαλύπτουν, γνωρίζουν 

και βιώνουν την ιστορία, την παράδοση, την πολιτιστική κληρονομιά, το σύγχρονο πολιτισμό, 

καθώς και την κουλτούρα και την ταυτότητα της χώρας και του λαού της, μέσα από 

πολιτιστικές δραστηριότητες αναψυχής. Οι δραστηριότητες αφορούν: 

α) πολιτιστικές επισκέψεις και περιηγήσεις για τη γνωριμία με την πολιτιστική κληρονομιά 

υλική και άυλη, σε αξιοθέατα παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς, αρχαιολογικούς 

χώρους, μουσεία, κτίρια και μνημεία αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, εθνικά και ιστορικά 

μνημεία… β) πολιτιστικές θεματικές διαδρομές που είναι το σύνολο φυσικών ή τεχνητών 

αξιοθέατων με βάση ένα συγκεκριμένο θεματικό πλαίσιο, ιστορικό, πολιτιστικό και 

βιωματικό, που παρέχουν εκπαίδευση και αναψυχή…». 

Επιπροσθέτως, ειδική μορφή τουρισμού αποτελεί και ο στρατιωτικός τουρισμός που 

ανήκει στα σχετικώς νέα και ραγδαία αναπτυσσόμενα είδη τουρισμού διεθνώς και η Ελλάδα 

διαθέτει πλήθος αξιοθέατων της συγκεκριμένης κατηγορίας, σε ολόκληρη την επικράτεια 

αλλά και από διαφορετικές περιόδους της ιστορικής πορείας του έθνους. Προς την ανάπτυξη 

του στρατιωτικού τουρισμού στην Ελλάδα σημειώνεται ότι στις 31/5/2021, υπεγράφη 

Μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ των Υπουργών Εθνικής Άμυνας, Πολιτισμού και Αθλητισμού 

και Τουρισμού. Τα τρία Υπουργεία και το Πολεμικό Μουσείο, ως Φορέας Συντονισμού και 

Υλοποίησης της Συνεργασίας, θα καταρτίσουν δράσεις ανάδειξης, προώθησης και προβολής 

του στρατιωτικού τουρισμού. Οι βασικοί τομείς ανάπτυξης των κοινών δράσεων αφορούν 

στη συντήρηση, αποκατάσταση, μακροχρόνια διατήρηση και διαχείριση μνημείων και 

κειμηλίων στρατιωτικού χαρακτήρα και ενδιαφέροντος, στην προαγωγή της επιστημονικής 

ιστορικής γνώσης, στην προσέλκυση και ανάπτυξη ταξιδιών και επισκέψεων με αντικείμενο 

το στρατιωτικό ενδιαφέρον και τη γνώση επί της ιστορικής μνήμης στρατιωτικών και 

πολεμικών γεγονότων, στοιχείων και περιοχών και στη συνεχή βελτίωση της γενικότερης 

τουριστικής εικόνας της Ελλάδας ως προορισμού με δυνατότητες φιλοξενίας 

δραστηριοτήτων στρατιωτικού τουρισμού.  

Ειδικότερα, αναμένεται εντός του προσεχούς διαστήματος, τηλεδιάσκεψη των 

αρμόδιων Υπουργείων για τη σύσταση Διυπουργικής Ομάδας Εργασίας Στρατιωτικού 

Τουρισμού μεταξύ  των Υπουργείων Εθνικής Αμύνης, Τουρισμού και Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, η οποία και θα αναλάβει το σχεδιασμό, την υλοποίηση και τον συντονισμό, 

διαφόρων δράσεων και πρωτοβουλιών όπως: δημιουργία ειδικού portal για στρατιωτικό 

τουρισμό και ψηφιοποίηση σημείων ενδιαφέροντος ανά την Ελλάδα και σχετικών 

εκδηλώσεων, δημιουργία ειδικών φυλλαδίων ανά περιφέρεια σε συνεργασία με 

Αυτοδιοίκηση, με τοπόσημα και δραστηριότητες ιστορικού και στρατιωτικού ενδιαφέροντος 

για εκπαιδευτικές δράσεις, δημιουργία ειδικών φυλλαδίων ανά περιφέρεια για ανάδειξη 

από tour operators, συνεργασία με χώρες εξωτερικού μέσω πρεσβειών και τέλος 

διοργάνωση, στήριξη και ανάδειξη  εκδηλώσεων στρατιωτικού τουρισμού σε τοπόσημα 

ιστορικού ενδιαφέροντος. 

Σε ό,τι αφορά το οχυρό Εχίνου, κρίνεται αναγκαίο να προβληθεί και  να αναδειχθεί 

όπως του αρμόζει, καθώς συγκαταλέγεται στα μνημεία της σύγχρονης ελληνικής αλλά και 

ευρωπαϊκής ιστορίας που διαδραμάτισαν καίριο ρόλο στην εξέλιξη του Β’ παγκοσμίου 
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πολέμου. Με επίγνωση της σπουδαίας ιστορικής κληρονομιάς που συνοδεύει τις τοποθεσίες 

και τα μνημεία στρατιωτικού ενδιαφέροντος σε όλη την επικράτεια, το Υπουργείο Τουρισμού 

βρίσκεται σε διαρκή συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία Εθνικής Άμυνας και 

Πολιτισμού, σύμφωνα με το ανωτέρω Μνημόνιο Συνεργασίας, για το σχεδιασμό και 

υλοποίηση δράσεων με σκοπό τη συνδυασμένη ανάπτυξη και τη συμπληρωματικότητα όλων 

των εκφάνσεων του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, δίνοντας έμφαση στην προώθηση του 

στρατιωτικού τουρισμού, και δράσεων που συνδέουν τον τουρισμό με μνημεία και τόπους 

της ιστορικής κληρονομιάς της χώρας. 

 

 

 

                                   Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
 
                                                                                                                     ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ    
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                 ΠΕ  Διοικητικού - Οικονομικού 
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